

2004 “执行元年”开风气

曹健

主编点年

2004年春节前夕，时任省长的卫留成买了100本《把信送给加西亚》一书，分别送给厅局长和各市县委书记、市县长，强调了执行文化，倡导大家向罗文学习，提高工作的积极性、主动性和创造性。“执行力”成了这一年里的热词。

2月，省委开会部署国有资产管理和国有企业改革、农村改革、人才工作和人事制度改革、农垦改革以及扩大开放等五项重点改革。这些改革牵扯面广，涉及的利益关系复杂，没有好的执行力，没有一抓到底的精神，难以打开局面。

4月，中共中央总书记、国家主席胡锦涛在出席了博鳌亚洲论坛2004年年会后，在海南考察工作。他强调，必须坚持以“三个代表”重要思想为指导，认真落实科学发展观，以实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益为一切工作的根本出发点和归宿，采取切实有效的措施，发展经济，兴琼

【把信送给加西亚】

美西战争期间，美国总统麦金莱命令军事情报局局长阿瑟·瓦格纳上校遣人送信给加西亚。加西亚将军是当地丛林中的义军首领。但他是西班牙军队缉捕的对象。没有人知道他在什么地方，上校当即推荐年轻的中尉，安德鲁·萨莫斯·罗文，认为他是最合适的人选。罗文既没有推诿，也没有问加西亚具体在什么地方，就只身踏上了寻找加西亚的征程。历时3个星期，没有战友，没有护卫，徒步走过危机四伏的古巴，历尽波折，把信送交加西亚——那个在战争中发挥着关键性作用的人。罗文以绝对的忠诚、责任感与创造性、主动性，奇迹般地完成了这个看似“不可能完成的任务”。

2004年春节前夕，省长卫留成买了100本《把信送给加西亚》一书，分别送给厅局长和各市县委书记、市县长，强调执行文化，倡导大家向罗文学习，提高工作的积极性、主动性和创造性。

【冬交会 北京办展】

随着市场经济的日益融合，农民小生产与大市场之间矛盾日益显现。2004年1月，经过详尽调研，省委、省政府决定创新冬交会办会方式，采取“一会两场”形式：海南会场组织商务考察、项目招商，北京会场举办热带特色农产品交易周。本次冬交会的主题是“健康岛·无公害”。异地办展向首都人民和全国人民展示了海南农产品的绿色口碑。

【中海油 千万元扶贫】

2月7日，中国海洋石油总公司捐贈1000万元给我省设立海南省教育扶贫资金。该资金是中海油在制定2004年度预算时，将路牌广告的部分资金节省下来专门用于我省的教育扶贫。设立扶贫资金之前，中海油在琼投入的扶贫资金已累计超过2000万元。

中海油是负责在中国海域对外合作开采石油和天然气资源的国家石油公司，正向国际一流的综合型能源公司迈进。中海油从1982年成立以后就与我省联系紧密，特别是2001年受让海南富岛化工有限公司产权，将总公司发展油气下游项目的第一个项目放在了海南后，在琼投资已过百亿元。

【5项重点改革】

2004年新年伊始，省委即专门成立领导小组推进我省重点改革工作，并于2月11日召开专题会议，对推进重点改革工作进行动员和部署，揭开了我省体制创新大动作的序幕。省委四届三次全会确立在创新中加快海南发展的主题，提出了深化改革，创造环境、产业和体制三大特色，增创发展新优势的总体要求。省委确定的重点改革包括五个方面：国有资产管理和国有企业改革、农村改革、人才工作和人事制度改革、农垦改革以及扩大开放。

省委书记汪啸风要求，各级领导一定要求真务实的精神打造海南的体制特色，要把体制创新真正变成加快海南发展的动力。要找准重点改革的切入点，明确年度体制创新的工作

富民。这对海南各级干部的执行力提出了更高的要求。

6月，我省启动“大特区与大都市互动合作”计划，借助大特区的优势发展自己。7月，我省派出强大阵容参加泛珠三角地区经贸合作洽谈会，与9+2其他省区签约99项，签约金额293.6亿元，项目涉及基础设施建设、工业、农业、旅游等领域。11月中旬，我省在港举办投资贸易洽谈会，省领导与李嘉诚、荣智健等大企业家会谈，大力推介海南。这是海南在间隔9年后重返香港招商，共签订投资合作协议79项，总额346亿元，更显示了海南以开放促发展的强大决心。催生后来“大企业进入，大项目带动”的发展模式。这无疑是加大执行力的结果。

在这个强调执行力的年份，海南实现了冬交会北京办展、防控禽流感、停止征收农业税、毛拉洞工程复工、市县工资调整、换发二代证、举办第54届世姐赛等重要工作和重大改革任务，保持了海南继续较快发展的势头。更为往后干部作风建设打下基础。这一年可以称为海南的“执行”元年。

目标，善于学习和借鉴国内外体制创新的成果，同时要处理好重点改革与全省各项改革的关系。要把握好改革发展与稳定的关系，要坚持把改革的力度、发展的速度与社会可承受的程度统一起来；要始终关心人民群众的切身利益，特别是努力解决困难群众生产生活中的实际问题，在改革中继续保持海南各方面的稳定。

【洪志功】

2月份，本报推出“志功搏击命运系列报道”，报道了患有“进行性肌营养不良”症的28岁大学毕业生洪志功，在目睹家庭里患有同样病症的两个人离世，父亲经不住打击自杀后，通过开办2元理发店、租书等自食其力，并写出了10多万字的自传体小说《痛苦中的微笑》的感人故事。志功精神感动社会，产生了巨大的社会教育作用。

洪志功是当代海南青年的优秀代表，他历经磨难的人生经历，他顽强拼搏的英勇形象，将积淀成一种可贵的时代精神，激励着人们永远奋勇向前。

【林桃森案 昭雪】

2月26日，原海南行政区常委、组织部长林桃森18年前被错判的“投机倒把”案改判。省高级人民法院经再审审理，宣判林桃森无罪。因林桃森本人已病故，其爱人李法静代其接受了无罪宣判。

林桃森案始发于“海南汽车事件”期间。1986年5月22日，原海南行政区中级人民法院以投机倒把罪判处被告林桃森无期徒刑，剥夺政治权利终身，并追缴非法所得3.6万元。原判认定，1984年9月下旬及11月中旬，林桃森与李玉林倒卖进口小汽车共31辆，非法经营额达271.9万元，牟取非法利益6.4万元，其中林桃森共分得赃款3.6万元。林桃森不服原判，提起上诉。1986年6月19日，广东省高级人民法院裁定驳回其上诉。此后，林桃森以其没有投机倒把的故意，没有接受倒卖汽车赃款为由，一直申诉。1996年11月，林桃森病故后，他的家人继续申诉。

省高院再审认为，原判在林桃森构成投机倒把罪的认定上，证据不足，不能认定林桃森犯有投机倒把罪。依据《刑事诉讼法》有关规定，应判决撤销广东省高院对此案的裁定，以及原海南行政区中级人民法院对此案的刑事判决；宣告林桃森无罪。

【信用海南】

由于社会转型时期市场经济体制不完善和房地产泡沫后遗症等特殊因素的影响，信用问题成了影响海南形象，阻碍海南发展的一个较为突出的问题。制假售假、商业欺诈、逃废债务、偷逃税款、欺行霸市，以及提供、使用虚假证明、虚假报告等现象，在一些公民和企事业单位中不同程度地存在，在一些国家机关及其工作人员中，也存在行政不作为、承诺不兑现、拖欠债务，甚至执法不公、以权谋私、滥用职权等问题。由于缺乏健全的信用监管制度和有效的失信惩罚机制，失信成本过低，使守信者得不到保护，失信者受不到惩罚。

问题的严重性引起了海南省委的高度重视。省第四次党代会报告指出：“加快海南的发展，一个至为



建省办经济特区20周年特刊



【兴琼富民】



【博鳌亚洲论坛 2004年会】



【第八届乡团联谊会】



【洪志功】



紧迫的问题是加强信用建设。没有诚实守信的环境，海南发展就举步维艰。”

2月29日闭幕的省三届人大二次会议，正式通过《海南省人民代表大会关于加强信用建设的决定》。这是全国第一个由省级人大作出的关于信用建设的决定。随后，海南日报、南海网等省内主流媒体纷纷展开报道，营造了良好的信用建设舆论氛围。

【麻将局长】

海口市规划局秀英分局局长李某等6人上班时间打麻将一事3月11日被省内媒体报道后，引起了海口市委市政府的高度重视。3月12日晚，海口市有关负责人向媒体通报了对这一事件的处理结果。经该局纪委、监察局调查，3月10日上午时间，海口市规划局秀英分局局长李某，副局长田某、陈某等6人，在分局办公楼娱乐室内外打麻将赌博，严重违反党纪国法规定。同时，秀英分局在处理西海岸一违法改建停车场一事上，有严重失职行为。

海口市纪委常委会、市监察局局长会议研究决定，给予李某、田某、陈某开除党籍，行政开除处分，给予其他3人行政开除处分。

海口市委常委会专门开会研究这一事件，认为此事影响较坏，应对当事人给予严肃处理。同时，海口市决定近期就此事在全市开展一次警示教育，并设立专门举报电话，以此来促进党政机关转变工作作风、提高工作效率。

【马加爵 落网天涯】

经过全省广大公安民警半个月的艰苦与努力，在人民群众的协助下，公安部A级通缉犯、残忍杀害四名室友的云南大学学生马加爵，潜逃1个多月后，3月15日晚在三亚落网。

事实证明，海南的公安队伍是一支信得过、战斗力强、作风过硬的好队伍，海南的群众是敢于与犯罪分子作斗争的英勇群众。有了这两条，海南的社会治安和社会稳定就有了坚强的保证。

【农业特产税 停征】

从2004年3月20日起，我省停止向农民征收农业特产税，农民负担将进一步减轻。

我省农业特产税主要指种植业、养殖业、饲养业、捕捞业所得应缴的税收。2003年，我省全年农业特产税收入3.5亿元。省地税局要求，取消农业特产税后，农业特产税完税证除用于继续征收烟叶特产税和收取农业特产税尾欠外，不得他用。没有烟叶特产税和尾欠征收任务的地方，农业特产税完税证一律停止使用，并按照国家税务总局《农业税收票证管理办法》有关规定组织收缴和销毁。

【第八届乡团联谊会】

3月30日上午9点，第八届世界海南乡团联谊大会在博鳌亚洲论坛国际会议中心隆重开幕。出席开幕式的领导和嘉宾有：全国政协副主席、中国致公党主席罗豪才，全国人大华侨委员会主任委员陈光毅，全国政协港澳台侨委员会主任郭东坡，国务院侨办副主任李海峰，中国侨联副主席林明江，中国人民解放军陆军指挥学院副院长张光东，全国政协副秘书长李昌鉴，省领导汪啸风、卫留成、王广宪、吴昌元、陈孙文、李礼辉、洪寿祥、符吉浩，全国政协港澳台侨委员会副主任陈玉益，全国人大华侨委员会委员周松，泰国大城县省长韩金丰等。本届大会主席团执行主席、海南代表团团长王学萍主持开幕式。

省委书记、省人大常委会主任汪啸风代表省委、省政府和全省各族人民，向大会的召开表示热烈的祝贺。

开幕式后，大会举行全体会议，来自新加坡、泰国、海南、香港、澳门、马来西亚、文莱、台湾、美国、澳大利亚、法国、印度尼西亚等地的乡亲代表先后发言，畅谈乡情和联谊发展。

【博鳌亚洲论坛 2004年会】

4月24日，博鳌亚洲论坛2004年会隆重开幕。国家主席胡锦涛在开幕式上发表了题为《中国的发展：亚洲的机遇》的主旨演讲。包括捷克总统克劳斯、柬埔寨首相云升、巴基斯坦总理贾齐尔、美国前总统布什、巴基斯坦前总统莱加里、墨西哥前总统塞迪略、马来西亚前总理马哈蒂尔，香港特别

行政区行政长官董建华、澳门特别行政区行政长官何厚铧在内的35个国家和地区的1000多名政界、工商界人士和专家学者出席开幕式。

胡锦涛指出，作为亚洲的一员，中国的发展与亚洲的繁荣息息相关。中国真诚希望同亚洲各国发展全面、紧密的合作伙伴关系，政治上平等互信，经济上互利共赢，文化上交流借鉴，安全上对话协作，共同实现亚洲的振兴。为加强同亚洲国家的合作，中国将与亚洲国家进一步增进睦邻友好和政治互信，拓展和深化双边经济合作，加速区域经济一体化进程，促进文化交流和人员往来，推进安全对话和军事交流。

本次年会的主题是——“亚洲寻求共赢：一个向世界开放的亚洲”。

【兴琼富民】

中共中央总书记、国家主席胡锦涛在出席了博鳌亚洲论坛2004年年会后，4月24日在海南考察工作。他强调，必须坚持以“三个代表”重要思想为指导，认真落实科学发展观，以实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益为一切工作的根本出发点和归宿，采取切实有效的措施，发展经济，兴琼富民。

4月的琼州大地，林木葱茏，瓜果飘香。胡锦涛在海南省委书记汪啸风、省长卫留成为陪同下，来到琼海市和海口市考察。

胡锦涛强调，实现全面建设小康社会的宏伟目标，任务繁重而艰巨。海南广大干部群众要坚定信心、振奋精神，进一步深化改革，扩大开放，努力开创海南改革发展的新局面。要按照可持续发展的要求，科学规划海南的开发，切实把海南得天独厚的生态环境保护好，不断增强经济社会发展的后劲。要关心、支持中部山区和少数民族地区的经济社会发展，帮助各族群众改善生产生活条件，使他们尽快实现脱贫致富。要坚持不懈地抓好基础教育，既要积极引进各方面的优秀人才，更要充分利用本地的教育条件抓紧培养各类人才，不断提高劳动者素质，为改革发展提供有力的人才支撑和智力保证。要切实加强党的建设特别是干部作风建设，大力弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风，使广大干部真正做到为民、务实、清廉，诚心诚意为群众谋利益，扎实实在为群众办实事，以良好的作风推动经济快速发展和社会全面进步。

【两个顾问委员会】

4月26日，省政府咨询顾问委员会和科技顾问委员会正式成立。受聘的咨询委员会顾问，有德高望重的原国家领导人，有国家部委办局的老领导，有著名的专家学者和具有丰富实践经验的管理专家。受聘的科技顾问委员会顾问都是中国工程院院士，他们具有广泛的见识和专业特长，在关系加快我省发展的热带农业、天然气、化工、生态环境、林木加工、海洋科技、冶金等领域的造诣精深。

省政府成立咨询顾问委员会和科技顾问委员会，正是为了弥补省内科研机构不足，科研队伍人数偏少的缺陷，集思广益，力争不犯或少犯决策错误的正确之举。

【毛拉洞工程 复工】

5月9日，沉寂了近10年的保亭毛拉洞水库工程复工。该工程于1995年动工兴建，通过国外政府、国外商业银行和我国有商业银行贷款兴建，原计划3年完工。由于工程严重超期超概算，严重影响库区人民的生产生活和政府信用。省委省政府决定以市场化方式引进有实力的大公司重组该项目。经过协调，毛拉洞工程由渝安投资公司采用委托代建的方式，对续建工程全额垫资总承包，公司投资3000万元并在1年内完成续建工程，建成后移交给省政府。

【椰果厂 曝光】

6月6日，中央电视台曝光了海口市桂林洋工业区的一家老板名为吴建才的无名椰果厂，使用过氧化氢（双氧水）进行漂白以取得好看的卖相。这里生产出来的半成品则被供往海南潮民八彩食品有限公司做成包装好的椰果派和椰果果冻的成品等。

(下转第七十一版)